

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ ΜΟΥΣΤΑΚΙΩΝ I...



Οι συλλέκται ιστορικών κειμηλίων και τα μουστάκια 'Ερρίκου του Δ'. Ο τελευταίος κατοχός των. Τι λεγουν οι ειδικοί. Αι περιπέτειαι των βασιλικών μουστακιών. Τό άνευρικ και ή ληλασία των βασιλικών τάφων. Πώς ένας εξεβράκωτες Έκοψε τα μουστάκια του 'Ερρίκου Δ'. Σε ποιά τα έδώρησε. Η περιπλάνησις των. Έρωτικόν σουβεντιρ...



Οι έπιστημονικοί κύκλοι της Γαλλίας άπασχολήθησαν και πά- λιν τελευταίως μ' ένα πολύ παράδοξο ζήτημα : Με τίς περιπέτειες τών... μουστακιών του βασιλέως 'Ερρίκου του Δ'. Γιατί τα μου- στακία αυτά του πρό τριών περίπου αιώνων άποθανόντος ήρωϊνού βασιλέως, φαίνεται ότι ένοβήθησαν πολλά βάσανα, χρόνια και ή χρόνια μετά τόν θάνατον του Ισταμμένου κατόχου των.

Κάθε τόσο διάφοροι ναναϊδής συλλέκται Ιστορικών κειμηλίων παρουσιάζονται ως κάτοχοι τών... μουστακιών του γάλλου βασι- λέως. Η γνησιότης όμως τών μουστακιών αυτών είνε άμφισβητή- σιμος, γιατί συμφώνως πρός μίαν Ιστορικήν έκδοχήν, τα μουστά- κια αυτά έκάησαν μόλις πρό όλίγων έτών. Πρό όλίγων έν τούτοις καιρούς, παρουσιάσθη ένας νέος συλλέκτης Ιστορικών κειμηλίων, ό κ. Ζοζέφ Μπενρναί, από τόν Ντυνάρ, ό όποιος Ισχυρίσθη ότι κατέχει τα γνήσια μουστάκια του 'Ερρίκου Δ'. Κατόντι αούτό το ζήτημα τών πολυπαθών βασιλικών μουστακιών ξαναήλθεν επί τάπητος. Και ό Ιστορικός Λενόρ άνέλαβε να διεκρινήσθ τειλεσι- κώς το ζήτημα αούτό. Πράγματι, ό Λενόρ προέβη σχετικώς εις λεπτομερστάτας και λίαν έμβριθείς έρενας, έξ όν προέκυψεν ότι τα περίφημα αυτά βασι- λικά μουστάκια δέν υπάρχουν πλέον, δέν διε- σάθησαν.

Δικαίως τώρα θα σάς γεννηθί μιά όμο- ρία : Πώς κινεστροφησαν τελευταίως μου- στακία βασιλέως άποθανόντος και ταφέντος πρό τριών αιώνων :

Ας άρίσωμεν όμως τόν ίδιο τόν Λενόρ να μάς άρηγηθί πώς έχουν τα πράγματα :

Όταν ό βασιλεύς 'Ερρίκος ό Δ' άπέθανε, κατά 1610, τόν 'Βαλοόμωσαν, τόν ήρώσαν και τόν έβλαβαν μέσα σε μία μεγαλοκρηπί ή σα- κομάγι, την όποιαν έφρόντισαν να περιβρέ- ρουν στερεά. Έκεί μέσα ό νεκρός βασιλεύς άνεκαύετο μέχρι του 1793 Λίγο καιρό όμως μετά την έκρηξη της Γαλλικής 'Επα- στά- σως, κατά την περίοδο της τρομοκρατίας, οι 'άββάζωνοι', καταληφθέντες από όλοσα έναντιον ναυτός του έπενθυμίζοντες την βα- σιλεία, άρχ.καν να άνοιγουν και τούς τάφους τών παλαιών βασιλέων των ! Δέν έσβασθη- σαν, φυσικά, και τόν τάφο του 'Ερρίκου Δ', του δημοκρατικότερου έν τούτοις των βασι- λέων. Και την 12 'Οκτωβρίου του 1793, ένα σνεργετό εργατών, κατά διαταγήν της μη- νότητος του Σαιν Ντανί, ανέλαβε να άνοιξη τόν τάφο του 'Ερρίκου Δ'.

Τό καταπληκτικόν είνε ότι το σώμα του βασιλέως δέν είχε διόλου άποσυνθίθ. Όσες και τ' αρχαιολογικά του προσώπου του δέν είχαν άλλοιωθί ! Μόλι, μόλις αν. ίχνησ ό τάφος του οι παρερισκόμενοι επανα- στάται λίγο έλειψε να λιποθυμήσουν από την βαρύν εσθιά τών μυθολικών, με τα όποια είχαν άόλψει τον βαλοσαμμένο βασιλέα όταν, πρό τούσων αιώων, τόν έθαψαν ! Η όψις του νεκρού ήταν έπιβλημικότη. Το όρος του ήταν άνάσθη της σήμητος του : 'Ηρωϊκό και μεγαλοκρηπί ! Τα γένεια του δε, φυσικά, — τα περιφώμα γένεια του 'Ανρού-κατο — καθότι και τα μουστάκια του ήσαν φρε- σκοχειρισμένα, λαβάντια, βασιλικάνια !...

Τότε έλαβε χώρα μία καταπληκτική σκηνη —χι όμως και πρωτοφανής για την εποχή έ- κεινη. Κάποιος στρατιότης, ό όποιος παρευρί- σκετο στο άνοιγμα του τάφου, καελήφθη από μεγάλο ένθουσιασμό μόλις άντίκρινε τον πολε- μικό βασιλέα και έπιφωκλήσας, έκοψε με μιά σπαθιά τα μουστάκια του νεκρού, κραγιό- ζων :

Με τέτοιο φυλαχτό, είμαι βέβαιος πως θα νικάσ διαρκώς τούς παληογγλέζους που θέ- λουν να μάς καταστρέψουν !...

Κι' έτσι, τα μουστάκια του 'Ερρίκου Δ' πε- ρήλθαν στην κατοχή του γάλλου 'πατριώ- των'.

Έπί άρκετά έτη, ή ιστορία τών περιφώμων μουστακιών σταμα- τούσε στο σημείο αούτό. Πρό έξη'ντα όμως περίπου έτών ή έφημε- ρις 'Φιγκωρό' ή όποια έφυγε το διηγηθί το παρακάτω άνέκδοτο έλαβε σχετικώς μιά έπιστολή κάποιου άναγνωστου της από το Σαιν-Ντανί, διά της όποιας παρεχώρη νέσ στοιχεία στην έπίθεση τών βασιλικών μουστακιών :

Έτην εποχή της συλλήσεως τών βασιλικών τάφων —έγραψεν ό έπιστολογράφος της έφημερίδος —και το ίδιο βοάδι του άνοιγμε- τού τάφου του 'Ερρίκου Δ' ένας στρατιότης κολλοσιαύ άνασθη- ματος σνοδουστόμος από μερικούς σντρούρους του μηκίαν μέσα με μιά ταβέρνα, και άφου έφαγαν και ήπιαν, ό κολλοσιαύ, έβγαλε από την τσέπη του ένα μικρό δέμα, και το προσέφερε στο μικρό- τερο κοριτσάκι του ταβερνιάση, λέγοντας :

— Έδώ μέσα, πολίτες, βρίσκονται τα μουστάκια του βασιληά 'Ερρίκου Δ' !... Του τάφου σήμερα !... Στά χροίσα...

Η νέα, περιεσσότερα από φόβο κερά από εχθροίτησση, έδέχθη το δώρο.

Εικοσιέντες ή τριάντα χρόνια άργότερα, ή νέα αούτη έτεχε νήξη γαίωνα έναν έμπορο, συλ- λέκτη Ιστορικών κειμηλίων. Η κάτοχος τών Ιστορικών μουστακιών, έκαμε λόγο στον γαίωνα της για το παρόδοξο δώρο που της είχαν κά- με, και του έπρότεινε να του τα πουλήση. 'Ο έμπορος έδέχθη μ' ένθουσιασμό. Το κακό όμως είνε ότι ή νεαρά κάτοχος τών μουστακιών δέν θυμόταν που άκριβώς τα είχε κρύψει.

Τό κακό δε είνε ότι άνέβολε από μέρα σε μέρα να ψίξη για να τουξη, έως ότου πέθανε. Μόλις πληροφορήθηκε τόν θάνατό της, ό έμ- πωρος; ό όποιος βρισκόταν τότε στην Ιδιαιτέρα του πατρίδα, έστεισε να γυρίση στο Σαιν Ντανί. Και τόν έ πληροφορήθη ότι όλα τα επι- κια της; μακροίσισας ; ίχαν βγη από δημοκρα- ρία, και ότι, σε κάποιον σντονάρι ενός κομμοδ, είχε βρεθί ένα χαρτί μέσα στο όποιο ήσαν τυ- λιγμένα και μουστάκια... 'Ο υπάλληλος της δημοκρατίας που άνιόκλυψε το δέμα αούτ, όπε- θεσθε πως έπρόκειτο περί... έρωτικών 'σοβρι- νιο' της μαστατάσης ! Και, για λόγους σεβα- σμού πρός την νεκράν, οι κληρονόμοι, σούς όποιους; πορέδωσε τα μουστάκια, τα έκριναν στη φωτιά !...

Κι' έτσι, τα μουστάκια του μεγαλυτέρου Ισος από τούς Γάλλους Βασιλείς, κατέληξαν μετά χίλιες δυό περιπλανήσεις; και περιπέτειας, να κουν, πρό όλίγων έτών, σε μιά γαλλική έπαρχία, έκληφθέντα ως... έρωτικά κειμή- λια !...



'Ερρίκος ό Δ'

ΕΒΡΑΙΓ'ΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΠΩΣ ΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΠΟΝΗΡΙΑ

Όλεβή πηγαίνε να έπισκεφθί τόν διάσημο παθολόγο Κάν. Στην πόρτα όμως βλέπει μία ταμπέλα έναντι στην όποιαν άνα- γραφεται ότι ή πρώτη έπισκεψις τιμάται έκαστο φράγμα, ένώ ή έπόμενες κοστίζουν πενήντα μόνον φράγμα έκάστη.

Ό Δεβή ξύνε το κεφάλι του και πέρνει μιάν άπόφαση : Μπαινόντας στο εργαστήριον του γιατρού, του λέει άελαξ :

— 'Ιδού και ή πάλιν εγώ, γιατί !...

'Ηρθα να με ξανα-εξετάσεις !...

Ό παθολόγος τόν άκούσεται άντόπουν, παίρνει τα πενήντα φράγμα της έπισκεψης και κατόντι του λέει χαμογελώντας :

— Η αούτη κατάστασις... Άκούσθησθε λοι- πόν την διαίτα που σάς συνέστησα... στην προ- ηγουμένη σας έπίσκεψη !...

Κόμμαλο ό Δεβή !

